

2024年3月21日 星期四 责任编辑:姚梦 编辑:姜亚男 电话:88312111 Email:yfdzjyzk@163.com



江苏医药职业学院

# 构建"大思政"育人格局

□周文超 徐志敏

2019年3月18日,习近平总书记 主持召开学校思想政治理论课教师座 谈会并发表重要讲话"办好思想政治理 论课,最根本的是要全面贯彻党的教育 方针,解决好培养什么人、怎样培养人、 为谁培养人这个根本问题"。总书记的 重要讲话,为办好新时代思想政治理论 课提供了根本遵循,指明了前进方向。

砥砺深耕,奋楫笃行。5年来,江 苏医药职业学院认真贯彻落实习近平 总书记关于思想政治理论课建设的重 要论述,学校党委始终坚定不移贯彻党 的教育方针,不断夯实主体责任,采取 有效措施,千方百计调动思政课教师的 积极性、主动性、创造性,统筹推进"大 思政"育人格局,推动形成党委统一领 导、党政齐抓共管、有关部门各负其责、 全校协同配合的工作格局。

#### 党建引领,擦亮红色育人底色

江苏医药职业学院党委坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,始终坚守为党育人、为国育才 的办学使命,以党建引领马克思主义学 院高质量发展,固本培元、团结干事。 一是聚焦责任主体,明确责任人责任和 要求。学校压紧压实马克思主义学院 建设主体责任,校党委书记和校长履行 第一责任人职责,带头讲思政课、带头 听思政课、带头联系思政课教师,保证 每学期至少召开1次专题会议,研究马 克思主义学院建设重点工作。二是构 建协同育人格局,合力推进马院高质量 发展。学校党委召开示范马院建设座 谈会,联合党委组织部、党委宣传部、人 力资源处、学生工作处、团委等部门与

响水县解放路小学

多彩社团丰富校园生活

育方针,助力"双减"政策落地落实,丰富

校园文化生活,促进学生德、智、体、美、

劳全面发展。近年来,响水县解放路小

学经过前期谋划、学生自主申报、教师考

量筛选,在全校开展了丰富多彩的社团

度地优化学校教学资源,充分利用学校所

有的教室和设备,于每周四下午开展社团

活动。固定活动的时间和地点,加上社团

负责人提前安排好活动的内容和形式,认

真备课,提高了社团活动的有效性。根据

孩子的兴趣爱好、特长等为学生精心打造

了特色社团活动,目前已开设音乐、语言 表演、绘画、书法、象棋、篮球等社团,每一

个学生都能根据自己的兴趣爱好,选择合

适的社团进行活动。丰富了学生的学习

生活,又有效减轻了学生周末的校外辅导

社团活动,既为同学提供了放松大脑、放

飞心情的空间,又为他们提供了展示才

华的舞台,提高了学生的综合素质,丰富

阅读拓宽学生视野

读兴趣,引导学生养成良好的阅读习惯。

连日来,阜宁县合利中心小学开展"全民

阅读进校园"系列活动,让学生和经典为 友、与书香为伴,在享受阅读快乐的同时

经典,共沐书香,同学们在温馨安静的环

境里共享阅读的快乐。学校鼓励学生多

读书,以培养学生养成爱读书、勤读书的

习惯。通过引导学生读不同类目的书,让

学生会读书。通过广泛阅读,拓展学生的

另外,该校十分注重学生日常读书

本报讯 (陈权)为进一步激发学生阅

活动以班级为单位,全员阅读,共享

阜宁县合利中心小学

了学生的课余生活。

汲取成长的力量。

眼界。

习惯。

在"双减"背景下,开展丰富多彩的

学校十分重视学生社团建设,最大限

本报讯 (朱海雷)为全面贯彻党的教

马克思主义学院分工协作,合力推进马 克思主义学院高质量发展。三是落实 立德树人,培养堪当民族复兴重任的时 代新人。学校坚持把立德树人成效作 为检验工作的根本标准,将马克思主义 学院作为"第一学院"、马克思主义理论 学科作为"第一学科"、思政课作为"第 一要务"加强建设,不断提高马克思主 义学院建设水平和思政课教育教学质 量,大力培养德智体美劳全面发展的社 会主义建设者和接班人。

#### 内涵发展,走马列主义建设道路

江苏医药职业学院谨记"思政课是 落实立德树人根本任务的关键课程"使 命任务,按学院"第一学院""第一学科" "第一要务"建设要求,全力推进马克思 主义学院高质量建设。近五年来,优质 思政课资源不断增多,教学方式不断创 新,教研能力不断提升。一是大力推进 在线精品课程建设,促进优质课程资源 的共建共享。《毛泽东思想和中国特色 社会主义理论体系概论》获批"十四五" 江苏省职业教育首批在线精品课程立 项;《思想道德修养和法律基础》课程获 批省教育厅2018-2019年高等学校在 线开放课程立项建设;《习近平新时代 中国特色社会主义思想概论》立项第六 批校级在线精品课程。二是打造教学 切磋平台,不断创新教学方式。打造 "研马小讲堂"和"言马大讲堂"两个思 政课教学切磋交流平台,通过教学展示 与分析,提升教育教学水平,创新思政 课PBL教学方式。三是重视教科研培 训,锻造过硬本领。学校通过支持思政 教师读博、访学、参加国培、省培以及各 类校级培训的方式不断培养教师科研 能力,2023年,获批省社科基金1项,



省教育规划课题重点课题2项、省高职 高专院校思想政治理论课教学研究项 目重点课题1项、一般课题2项,省高 校哲学社会科学一般项目1项、思政专 项2项,市政府社科基金项目2项,发 表高质量论文4篇。

#### 立德树人,构建"大思政"育人格局

江苏医药职业学院将思政小课堂与 社会大课堂、社团实践有机结合,不断拓 展思政育人空间,打造有深度、有高度、 有温度的思政课。近年来,江苏医药职 业学院先后与杨根思烈士陵园、燕舞康 养有限公司、盐城市射阳新潮村、盐城市 福利院等单位共建"大思政课"育人实践 基地,与江苏省示范马院南京中医药大 学、盐城师范学院等高校结对共建,把思 政社团与思政建设相结合,把思想政治 理论课与专业课相结合,把思政教师队

伍育人与辅导员队伍育人相结合,凝聚 校党委组织部、宣传部、人力资源处、学 生工作处等部门的力量,打造与马克思 主义学院协同育人的"大思政"育人格 局。学校大学生在第六届全国高校大学 生讲思政课公开课展示活动中,获得高 职组优秀奖。学校青年思政教师在第六 届江苏省高职高专院校思想政治理论课 中青年教师教学展示活动中获一等奖1 名,二等奖1名。在教师教学能力大赛 中获省级二等奖1项。

五年来,学校坚持用习近平新时代 中国特色社会主义思想铸魂育人,全面 贯彻落实党的教育方针,落实立德树人 根本任务,坚持高质量是干出来的实干 理念,进一步丰富"大思政课"格局内 涵,形成了学校努力办好思政课、教师 认真讲好思政课、学生积极学好思政课 的良好氛围。

# 新河实小科技节开幕



本报讯 (记者 倪静)3月18 日上午,新河实验小学迎来了一场 以"科技强国,未来有我"为主题的 科技节开幕式,全校师生共同见证 了这一科技盛宴的启幕。

为深入贯彻教育部关于科学 家精神进校园的行动方案,新河实 小特别聘请了盐城师范学院化学 与环境科学学院的茆福林博士担 任学校科学副校长。茆博士不仅 是盐城市科技教育的先进工作者, 更是一位深受学生喜爱的科普导 师。开幕式上, 茆博士为师生们带 来了一场别开生面的科学实验展 示。他先是展示了令人惊叹的"火 焰掌"实验,通过巧妙的化学原理,

让火焰在手掌上舞动,引得现场师 生阵阵惊呼。紧接着,他又进行了 液氮实验,展示了液氮的低温特性 和在科学领域的应用,让师生们深 刻感受到了科学的魅力。

随着科技节的开幕,新河实小 的校园内也掀起了一股科技热 潮。各种精彩纷呈的校园科技活 动如火如荼地展开,包括科技知识 竞赛、科技小发明展示、科技手工 制作等。同学们在参与中感受到 了科学的乐趣,也激发了他们对科 技创新的热情。新河实小表示,将 以本次科技节为契机,进一步推动 学校的科技创新教育。通过广泛 开展科技创新活动,形成人人参与 科技活动的浓厚氛围,培养同学们 的科学素养和创新精神。

此次科技节的成功举办,不仅 让新河实小的师生们走近了科学 家,了解了科学家精神,更让他们 深刻认识到了科学的重要性。在 全校师生的共同努力下,新河实小 的科技创新事业将不断取得新的 突破和发展。

## 盐城市建军路小学

# 开展"学雷锋·文明实践我行动"主题活动



本报讯(蔡晔)3月18日,在全 民学雷锋的日子里,盐城市建军路 小学党总支、少工委积极探索继承 弘扬雷锋精神的新形式、新内涵,引 导孩子们以实际行动践行雷锋精 神,隆重开启"追'锋'少年'义'路有 我"——"学雷锋·文明实践我行动" 主题活动。队员们沐浴雷锋精神, 在这个初春留下了温暖的记忆。

活动在升旗仪式中启幕。雷 锋精神是时代的灯塔,照亮一代代 中华儿女。在周一的升旗仪式上, 老师向同学们讲述了雷锋精神的

内涵,并向同学们发出倡议,希望 同学们向雷锋学习,高举雷锋精神 的火炬,做无私奉献的好少年,成 为学雷锋小达人,让雷锋精神在新 时代传承与弘扬。面向国旗,队员 们听懂了,也入心了。专注的神情 中是他们对雷锋的敬佩,对学雷 锋、践行雷锋精神的笃定。

学校以班级为单位,召开主题 班会,由大队委们讲述雷锋事迹, 雷锋故事。从不同的角度、不同的 事迹为倾听的队员们勾勒出一个 爱党、爱祖国、爱人民,助人为乐、勤

俭节约的雷锋形象,帮助他们全面 了解雷锋。一言一语中,队员们真 切感受到了雷锋精神的价值,激发 了他们学习雷锋的热情,队员们争 先恐后地表示要从小事做起,主动 帮助别人,把雷锋精神发扬光大。

当天下午,建军路小学的操场 上热闹非凡,不时传来吆喝声,原 来是爱心义卖正在进行。为把雷 锋精神落到实处,3~6年级的同 学们参与了爱心义卖活动,从家中 带来书籍、文具、玩具等物品义 卖。为了把物品"卖"出去,同学们 使出浑身解数,逢人便努力介绍自 己的"产品",通过绘声绘色地讲解 吸引注意。

义卖结束后,捐款仪式启动。 本次捐款全校一起参与,除了学 生,校领导、中层和教师也加入进 来进行集体捐赠。同学们毫不吝 啬地将义卖收入捐赠给学校患有 特殊疾病的学生,为困难学子渡过 难关贡献一份力量,校领导、教师 们也慷慨解囊,为困难学子提供帮 助。捐赠现场,大家踊跃捐款,在 校园内掀起争做雷锋热潮。同学 们表示雷锋是值得学习的好榜样, 雷锋精神需要代代传承,他们愿意 做小雷锋,尽自己所能帮助别人, 让社会变得更好。

盐城市腾飞路小学

# 将心理团辅游戏融入体育活动



图为该校"心体"融合课堂

本报讯 (刘芬 朱颜)今年新 学期,盐城市腾飞路小学全面升级 校园阳光体育活动内容,将心理团 辅游戏融入体育活动,既能"健体" 又能"强心",为学生赋能、为成长

该校坚持以"终生运动,活力 成长"为发展理念,根据不同年龄 阶段学生身心发展特点开展了一 系列团辅活动。一年级协力"童" 心:"鼹鼠抢洞""小猫钓鱼""小鸭 子过河"等趣味游戏活动,着力提 高学生身体素质、培养集体荣誉感 和责任感;二年级"绳"彩奕奕:借 助跳绳,通过不同游戏方式和规 则,玩着"兔子左右跳""牛牛过河" "玩转绳子"等游戏,增强身体协调 性和灵活性;三年级爱的彩虹圈: 呼啦圈操的动作比较简单易学,充 满活力,创意十足,编排独特,培养 坚持和执行力以克服困难和挫折;

四年级"一圈到底":学生们手拉手 站成一列或围成一个圈,然后通过 传递呼啦圈,使其依次穿过每个人 的身体,直到最后一名队员,加强 沟通和信任;五年级"那些年":以 怀旧运动为主题,跳绳、跳皮筋、扔 沙包、踢毽子、跳长绳等经典游戏, 跨过时间和空间限制,加强亲子关 系,回味幸福;六年级快乐无限:通 过"热爱传递""穿越丛林""古诗传 球"等一系列团建运动项目,促进 学生沟通交流,为建立和谐的师生 关系打下基础。这些活动的开展, 不仅帮助学生增强身体素质,更帮 助他们在运动和游戏中调节情绪、 缓解压力、提升团队协作能力、增 强集体凝聚力。

腾飞路小学将心理健康教育 融入阳光体育活动中,学生的心理 素质得到显著提高,也为培养全面 发展的高素质人才打好基础。

## 盐城市文泽小学

# 学生争做爱绿护绿小标兵



图为低年级的学生在进行"树皮拓印"。

本报讯 (段琨钰)三月暖阳,守 护绿色。为培养学生热爱劳动、保 护环境的意识,在植树节期间,盐城 市文泽小学开展了"'植'此青绿不 负春光"主题活动。

在"树皮拓印"活动中,低年级 的学生们走进自然,用双手触摸大 树枝干,感知树皮凹凸不平的纹 路。他们还捡起掉落的树叶与花 朵,巧动小手,制成精美的书签。

中年级的学生们收集废旧塑料 瓶,发挥想象,进行一番"瓶空改 造"。有了他们的创意,普通的塑料 瓶"摇身一变",成了可爱的花瓶或 是精巧的手工微景观装饰。变废为

宝,旧物新生,是一种生活的智慧, 更是一种环保的态度。

高年级的学生们以班级为单 位,与校园里的一棵树"浇"个朋 友。瞧,他们精心为自己的植物朋 友制作了一份铭牌,细心写上它们 的特征。学生们还认真设计了植物 记录卡,记录下每次浇水的日期、植 物的状态。

与绿色同行,与环保相伴。通 过植树节主题系列活动,文泽小学 的学生们进一步提升了"绿水青山 就是金山银山"的生态意识,深刻认 识到生态环境保护的重要性,并以 实际行动争做爱绿护绿小标兵。

## 东沟中心小学

## 组织系列"学雷锋"活动

本报讯 (严津金)为纪念雷锋 同志并弘扬雷锋精神,阜宁县东沟 中心小学成功举办了一系列丰富 多彩的雷锋月活动。这些活动不 仅让广大师生深刻体会到了雷锋 精神的内涵,还激发了大家践行雷 锋精神的热情,为校园营造了浓厚 的学雷锋、做好事的氛围。

活动期间,该校积极组织了各 种形式的学习、宣传和实践活动。 各班级利用班会时间开展了雷锋事 迹的主题班会,学生们通过观看雷 锋电影、阅读雷锋日记等形式,深入 了解雷锋的生平事迹和精神内涵。

同时,该校还积极开展了多项学雷 锋活动,一二年级学雷锋手抄报,三 四年级学雷锋征文,五六年级走进 敬老院志愿服务,活动的组织,不仅 让学生们深刻体会到了雷锋精神的 实质,也让受助者感受到了社会的 关爱和温暖。

此外,该校还充分利用网络平 台,开展线上学雷锋活动,通过微信 公众号,收集教师和学生们的学雷 锋事迹,通过拍照、拍视频等方式记 录自己的学雷锋行动,形成了浓厚 的学雷锋氛围,为培养新时代的好 少年奠定了坚实的基础。

#### 活动的开展,学校每天开设晨诵和午读 课,班级有漂亮的图书书柜,要求老师每 月给学生上阅读指导课,还不定期举办 "国学经典诵读"活动,引导同学们合理 支配自己的课外阅读时间,有选择地进 行阅读,多读好书好报,培养良好的读书

通过本次活动,全校师生阅读兴趣高 涨,形成了"爱读书,勤读书,读好书"的氛 围,营造出了书声入耳的书香校园环境。 今后,该校将持续开展全民阅读系列活动, 让师生同阅读共成长,家校携手共阅读,从 而引领和营造全民阅读的良好氛围。